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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WAHLER
vom 21.02.2014

Regionalpartnerschaften in Bayern

2001 wurde die trinationale Regionalpartnerschaft Limou-
sin — Mittelfranken — Pommern unterzeichnet. Diese Part-
nerschaft vereint Gber 4,5 Millionen Menschen. Der Bezirk
Mittelfranken fordert die triregionale Voélkerverstandigung
2014 mit 200.000 Euro. Das meiste Geld flie3t in den Schi-
ler- und Jugendaustausch.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche bayerischen Bezirke fiihren Regionalpartner-
schaften mit Regionen aus anderen EU-Mitgliedstaa-
ten (bitte auch angeben, mit welchen Regionen die
Partnerschaften gefuhrt werden)?

a) Sind weitere Partnerschaften geplant bzw. werden
derzeit Verhandlungen uber weitere Partnerschaften
gefuhrt?

b) Wie sind solche Regionalpartnerschaften institutionell
und personell organisiert?

2. Was sind die Griinde fir einen bayerischen Bezirk,
eine solche Regionalpartnerschaft einzugehen?

a) Nach welchen Kriterien suchen sich die Regionen ihre
Partner aus bzw. nach welchem formalen Prozess
kommt eine solche Regionalpartnerschaft zustande?

b) Welche Unterstilitzung erhalten die Regionen von der
Bayerischen Staatsregierung dabei?

3. Welche Inhalte haben die Regionalpartnerschaften?
a) Welche dauerhaften Kooperationen werden in den Re-
gionalpartnerschaften durchgefuhrt (bitte vollstandige
Aufzéhlung je bayerischem Bezirk)?
b) Existiert dariiber hinausgehend auch eine Zusammen-
arbeit auf Projektbasis?

4.  Wie werden die angebotenen Kooperationsformen/
Veranstaltungen von der Bevidlkerung angenommen
und wie waren die bisherigen Erfahrungen der Bezirke
mit ihren Regionalpartnerschaften?

5.  Wie viel Geld wird je Regionalpartnerschaft pro Jahr
investiert (bitte sortiert nach bayerischem Bezirk)?
a) Werden die Regionalpartnerschaften vom Freistaat
Bayern geférdert?
b) Wenn ja, in welcher Form und welchem Umfang?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 11.04.2014

1. Welche bayerischen Bezirke fuhren Regional-
partnerschaften mit Regionen aus anderen EU-
Mitgliedstaaten (bitte auch angeben, mit welchen
Regionen die Partnerschaften gefihrt werden?

Derzeit gibt es folgende 11 kommunale Partnerschaften der

Bezirke in Bayern:

Lfd.Nr. | Bezirk Partnerkommune | Staat Zeitpunkt
der Begriin-
dung
1 Niederbayern | Département Frankreich 27.05.1992
Oise
2 Oberfranken Transkarpatien Ukraine! 05.09.2001
3 Mittelfranken Pomorski Polen 05.04.20002
(Pommern)
4 Mittelfranken Région Limousin | Frankreich | 05.05.19952
5 Mittelfranken Département Frankreich 03.06.1981
Haute-Vienne
6 Mittelfranken Département Frankreich 05.05.1989
Creuse
7 Mittelfranken Département Frankreich | 28.10.1994
Correze
8 Unterfranken Département Frankreich 27.09.1986
Calvados
9 Schwaben Département de | Frankreich 12.09.1987
la Mayenne
10 Schwaben Bezirk Suceava Ruménien Mai 1997
(Suczawa)
11 Schwaben Region der Ukrainel! Mai 1998
Bukowina (Oblast
Cernowitz)

kein EU-Mitgliedstaat
2Seit 08.02.2001 Triregionale Partnerschaft Mittelfranken — Limousin —
Pommern

a) Sind weitere Partnerschaften geplant bzw. werden
derzeit Verhandlungen Uber weitere Partnerschaf-
ten gefiuhrt?

Aktuell sind keine weiteren Partnerschaften geplant.

b) Wie sind solche Regionalpartnerschaften instituti-
onell und personell organisiert?
Die institutionelle und personelle Organisation in den einzel-
nen Bezirken ist unterschiedlich geregelt.

Bezirk Niederbayern:
Fir die Betreuung der Regionalpartnerschaft ist das Partner-

schaftsbiiro, das in das Referat fiir Presse- und Offentlich-
keitsarbeit integriert ist, zustandig. Uber Zuschussantrage
fur BegegnungsmaRnahmen entscheidet der Bezirksaus-
schuss nach Beschlussvorlage der Partnerschaftsbeauf-
tragten.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestubersicht zur Verfiigung.
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Bezirk Oberfranken:

Die Regionalpartnerschaft wird durch den Partnerschafts-
verein Transkarpatien Oberfranken e. V., der im Jahr 2003
gegrundet wurde, verwaltet. Der 1. Vorsitzende ist der je-
weils amtierende Bezirkstagsprasident. Zwei weitere Mit-
glieder der Vorstandschaft werden durch den Bezirkstag von
Oberfranken entsandt.

Die Organisation der Projekte wird durch eine Mitarbeite-
rin im Prasidialbiro erledigt. Die Durchflihrung der Projekte
wird durch die Projektbeauftragten, die Mitglieder im Part-
nerschaftsverein sind, ausgefuhrt.

Bezirk Mittelfranken:

In der mittelfrankischen Bezirksverwaltung ist das Referat
.Regionalpartnerschaften im Zentralreferat/Stabstelle des
Bezirkstagspréasidenten angesiedelt. Je eine polnisch- und
franzdsischsprechende Mitarbeiterin arbeitet in Vollzeit.

Im Bezirkstag ist der Ausschuss ,Jugend-, Sport und Re-
gionalpartnerschaften” fur diesen Bereich zustandig. Er tagt
dreimal im Jahr. Seine Arbeit wird von den Sachverstandi-
gen (Bezirksverband e. V. der Europa-Union, Geschéftsfih-
rerin des Limoges und Limousin-Hauses, Furth, Deutsch-
Polnische Gesellschaft in Franken) unterstitzt.

Bezirk Unterfranken:

Das Partnerschaftsreferat betreut die Regionalpartnerschaft
Unterfranken — Calvados sowie rund 90 unterfrankisch-fran-
z6sische Kommunalpartnerschaften. Seit Juli 2013 stehen
laut Stellenplan 3,0 Planstellen zur Verfiigung, die sich auf
funf Teilzeitbeschaftigte verteilen.

Die Arbeit des Partnerschaftsreferats wird begleitet und
unterstiitzt vom Partnerschaftskomitee des Bezirkstags von
Unterfranken. Diesem gehdren sechs vom Bezirkstag be-
stellte Mitglieder aus den Reihen des Bezirkstags, der Di-
rektor der Bezirksverwaltung, vier kooptierte Mitglieder mit
besonderem Bezug zu Frankreich und ein vom Bezirksju-
gendring Unterfranken delegiertes Mitglied an.

Bezirk Schwaben:

Die Partnerschaftsarbeit wird Uber das Europabiro, das
in der Kultur- und Europaabteilung angesiedelt ist, abge-
wickelt. Hier sind zwei Sachbearbeiter (mit der Halfte der
regelmaRigen Arbeitszeit) sowie ein Sekretariat (ebenfalls
mit zwei Kolleginnen in Teilzeit) tatig. Als Entscheidungsgre-
mium wurde der Kultur- und Europaausschuss des Bezirks-
tags von Schwaben benannt.

2. Was sind die Grinde fir einen bayerischen Bezirk,
eine solche Regionalpartnerschaft einzugehen?

a) Nach welchen Kriterien suchen sich die Regionen
ihre Partner aus bzw. nach welchem formalen Pro-
zess kommt eine solche Regionalpartnerschaft zu-
stande?

Kommunale Partnerschaften sollen grundsatzlich nur zwi-
schen vergleichbaren kommunalen Ebenen abgeschlossen
werden.

Bezirk Niederbayern:

Der Bezirk Niederbayern besiegelte in den Jahren 1991 und
1992 die Regionalpartnerschaft mit dem Département Oise.
Ziel war, einen Beitrag fir das weitere Zusammenwachsen
der européischen Gemeinschaft zu leisten. Angeregt wurde
diese Partnerschaft durch die AuRerung von Justizminister
und stv. Ministerprasident Dr. Hillermeier im Jahr 1980, wo-

nach ein vereintes Europa nicht von oben herab, nicht von
Staats wegen verordnet werden kdnne und es nur dann zu
einem standfesten Bauwerk werde, wenn es zugleich von
unten her aufgebaut werde. Erganzend auRerte der Grin-
dungsprasident dieser Partnerschaft, Bezirkstagsprasident
Sebastian Schenk, dazu, dass ein geeintes Europa nur
bestehen kdnne, wenn sich die europdische Idee in den
kleinsten Gesellschaftsformen verwurzelt habe. Diesen
kleinsten ,Gesellschaftsformen®, sprich: Vereinen, Schulen,
Kommunen, sei es nach Auffassung des Bezirks zu verdan-
ken, dass sich in den letzten 60 Jahren ein européisches
Netzwerk gebildet habe, das Millionen von Burgern in einer
Reihe von Initiativen vereint, deren Ziel die Anndherung der
Volker, das gegenseitige Verstandnis fur die Kulturen und
Lebensweisen ist.

Bezirk Oberfranken:

Bereits im frihen 18. Jahrhundert zogen auf Geheil3 des
Firstbischofs Karl von Schénborn rund 50 Bauern- und
Handwerksfamilien aus dem Hochstift Bamberg in das heu-
tige Transkarpatien, um dort das vom Krieg verwistete Land
des Furstbischofs wieder aufzubauen. Noch heute leben die
Nachkommen dieser sog. ,Schénborn-Franken® in Trans-
karpatien und pflegen die deutsche Sprache und Traditionen
ihrer Vorfahren. Eine Abordnung der Katholischen Landvolk-
bewegung knipfte den ersten Kontakt zu den ,vergessenen
Schénborn-Franken* der Region Mukatschewo. Kreisrate
aus Forchheim stellten den Antrag, dass der Bezirk Ober-
franken die Tragerschaft der Partnerschaft tUbernehme.

Bezirk Mittelfranken:

Die Idee ging von dem franzdsischen Professor Joseph
Frentzel, Leiter des Goethe-Instituts in Brive/Département
Corréze, aus. In den Jahren 1972 bis 1976 hatte er mehr-
mals Mittelfranken besucht und seine Partnerschaftsidee
Personlichkeiten aus Politik, Verwaltung und Wirtschaft
vorgetragen, ohne dass diese Anregung zuné&chst in die Tat
umgesetzt wurde. Die Uberparteiliche Europa-Union Mittel-
frankens griff diese Anregung schlie3lich 1976 auf und ar-
rangierte ab 1977/1978 die ersten Begegnungen in Zusam-
menarbeit mit Joseph Frentzel.

1977 beschloss der Bezirkstag von Mittelfranken unter
seinem Présidenten Dr. Ignaz Greiner die Tragerschaft auf
deutscher Seite zu bernehmen und stellte ab 1978 Haus-
haltsmittel fir den Austausch zur Verfugung. Kreisjugend-
ringe, Musikvereine, Sportgruppen und Berufsverbande
beteiligten sichimmer mehr an den Informations- und Begeg-
nungsfahrten. In der Region Limousin schwand zunehmend
die Skepsis gegenuber den Deutschen. Am 03.06.1981 er-
folgte die Unterzeichnung der Partnerschaftsvereinbarung
durch die Prasidenten René Regaudie (Departement Haute-
Vienne) und Georg Holzbauer (Mittelfranken) in Nurnberg.

Die Partnerschaftsbeziehungen entwickelten sich nun
rasch und erfassten alle Lebensbereiche, nicht nur im
Département Haute-Vienne, sondern auch in den Départe-
ments Corréze und Creuse, die ebenfalls zur Region Li-
mousin gehoren. Mit der Creuse wurde der Partnerschafts-
vertrag 1989 abgeschlossen. Der Generalrat der Corréze
sprach sich im Juli 1994 einstimmig fir einen offiziellen Ver-
tragsschluss aus.

Aufgrund der vielen guten Beziehungen seit Mitte der
70er-Jahre ins Limousin und der Partnerschaftsvereinba-
rungen mit den drei, das Limousin bildenden Départements
unterzeichneten am Europatag 1995 der Prasident des Con-
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seil Régional du Limousin, Monsieur Robert Savy, und der
Prasident des Bezirkstages Mittelfranken, Herr Gerd Loh-
wasser, die Urkunde der Regionalpartnerschaft Limousin —
Mittelfranken.

Seit den 90er-Jahren unterhdlt die Region Limousin Kon-
takte zur Woiwodschaft Danzig/Gdanst. Im Geiste des tri-
nationalen Treffens und der Bekundungen zur Zusammen-
arbeit der damaligen Staatsoberhaupter Polens — Lech
Walesa —, Frankreichs — Francois Mitterand — und Deutsch-
lands — Richard von Weizsacker — im September 1993 in
Polen lud der Prasident des Conseil Régional du Limousin
seine Amtskollegen zu einem trinationalen Regionaltreffen
Ende Oktober 1993 nach Limoges ein. Am 30.10.1993 un-
terzeichneten die regionalen Prasidenten und der Woiwo-
de einen Aufruf zur Zusammenarbeit und Frieden. Seitdem
fanden mehrere Treffen zwischen dem Woiwoden, spéater
auch mit dem Marschall der Region Gdansk/Pomorski, den
Prasidenten des Conseil Régional du Limousin und des Be-
zirkstages Mittelfranken statt. Dabei ist der Wille zur Zusam-
menarbeit weiter bekraftigt worden, der am 05.04.2000 zur
biregionalen Vereinbarung zur Zusammenarbeit und Part-
nerschaft zwischen dem Bezirk Mittelfranken und Woiwod-
schaft Pomorski fiihrte. Am 08.02.2001 wurde in Nirnberg
die Partnerschaftsvereinbarung der Region Limousin, des
Bezirks Mittelfranken und der Woiwodschaft Pomorski un-
terzeichnet.

Bezirk Unterfranken:

Dr. Franz Gerstner, von 1970 bis 1994 Préasident des Be-
zirkstags von Unterfranken, hatte als 19-jahriger Fallschirm-
jagergefreiter in der Normandie die Landung der Alliierten
Streitkréfte an den dortigen Steilkiisten miterlebt. Als Kriegs-
gefangener entstand in ihm der Wunsch nach Ausséhnung
zwischen den Deutschen und Franzosen und einem dauer-
haften Frieden in Europa.

Dieses Herzensanliegen verfolgte er im Rahmen seiner
beruflichen und politischen Tatigkeit mit gro3em personli-
chen Einsatz: im Stadtrat der Stadt Wirzburg, in der Verwal-
tung der Universitat, bei den Wurzburger Verkehrsbetrieben
und letztlich beim Bezirk Unterfranken. Durch viele Gespra-
che mit dem damaligen Prasidenten des Conseil Général
des Departements Calvados, Michel d’Ornano, schuf er die
Voraussetzung dafir, dass 1986 und 1987 die Regionalpart-
nerschaft zwischen dem Calvados und Unterfranken besie-
gelt werden konnte.

Bezirk Schwaben:

Die Partnerschaft des Bezirks Schwaben mit dem Dépar-
tement de la Mayenne in Frankreich geht auf Kontakte der
Handwerkskammern Schwabens und der Mayenne aus
dem Jahr 1963 zuriick. Der intensive Austausch der ver-
schiedenen Berufsgruppen, der bis heute gepflegt wird,
fuhrte im Jahr 1987 zur Unterzeichnung der offiziellen Part-
nerschaftsurkunde.

Bereits im Jahr 1955 hat der Bezirk Schwaben die Paten-
schaft Uber die Landsmannschaft der Buchenlanddeut-
schen, die sich nach dem Ende des 2. Weltkrieges verstarkt
in Schwaben niederlieBen, tbernommen. Im Jahr 1989
grindete der Bezirk Schwaben den Tragerverein des Bu-
kowina-Instituts in Augsburg, das seit 2003 ein Institut an
der Universitat Augsburg ist. Dieses Institut hat die Erfor-
schung der Geschichte, der Kultur und der politischen und

gesellschaftlichen Strukturen der Bukowina zur Aufgabe. Mit
dem Fall des ,Eisernen Vorhangs" verstarkten sich die Be-
ziehungen des Bukowina-Instituts in diese Region; sowohl
im Bezirk Suceava als auch im Gebiet Cernowitz wurden
entsprechende Partnerinstitute gegrindet. Aus diesen Be-
ziehungen des Bukowina-Instituts ergaben sich im Laufe der
Jahre auch entsprechende Kontakte auf politischer Ebene,
die im Jahr 1997 in die Unterzeichnung der offiziellen Part-
nerschaftsurkunden zwischen dem Bezirk Schwaben, dem
Bezirk Suceava und dem Gebiet Cernowitz mindeten.

b) Welche Unterstitzung erhalten die Regionen von
der Bayerischen Staatsregierung dabei?
Der Abschluss kommunaler Partnerschaften ist eine Ange-
legenheit der kommunalen Selbstverwaltung, Uber den die
jeweiligen Gebietskorperschaften eigenstandig entschei-
den.

3.  Welche Inhalte haben die Regionalpartnerschaf-
ten?

Grundlage und begrenzender Rahmen fir Regionalpartner-
schaften sind die Aufgaben der Bezirke. Sie betreffen vor
allem Angelegenheiten der Bildung und Ausbildung, der Kul-
tur, der Heimatpflege sowie Gesundheit und Soziales. Re-
gionalpartnerschaften dienen insbesondere der Begegnung
von Burgern und gesellschaftlichen Gruppen in den Partner-
regionen und tragen damit zum gegenseitigen Verstandnis
und zur Volkerverstandigung bei.

a) Welche dauerhaften Kooperationen werden in den
Regionalpartnerschaften durchgefiihrt (bitte voll-
standige Aufzahlung je bayerischem Bezirk)?

b) Existiert dariiber hinausgehend auch eine Zusam-
menarbeit auf Projektbasis?

Bezirk Niederbayern:

Im Rahmen der Regionalpartnerschaft des Bezirks Nieder-
bayern mit dem nordfranzdsischen Département Oise be-
stehen sechs Kommunal- und sieben Schulpartnerschaften,
die regelmaRige deutsch-franzdsische Begegnungen mit ih-
ren Partnern durchfiihren. Darliber hinaus bietet der Bezirk
Niederbayern Aktionen und Projekte, beispielsweise im kul-
turellen Bereich (deutsch-franzdsischer Kiinstleraustausch),
in Zusammenarbeit mit den Kommunal- und Schulpartner-
schaften (z. B. Schreibwettbewerb (ber deutsch-franzo-
sische Begegnungen) und Seminare und Vortrage tber EU-
Fordermdglichkeiten an.

Als Projekt wurde 2011 eine 11-tagige européische Jugend-
begegnung (Sommer-AKTIVersitat) in Niederbayern zu-
sammen mit Kooperationspartnern aus Rumanien, Italien,
Tschechien und Frankreich organisiert, die 2015 wiederholt
werden soll und im 2-Jahres-Rhythmus in der Partnerregion
in Frankreich durchgefiihrt wird (université d'été).

Bezirk Oberfranken:

Der Partnerschaftsverein konzentriert sich auf die Férderung
der Kontakte zu seinem Partner, dem Gebietsrat, aber auch
zur staatlichen Administration, mit dem Ziel, die Zusammen-
arbeit aller staatlichen Institutionen beider Lander im Wege
des Partnerschaftsvereins zu foérdern und den Informations-
austausch zu erleichtern. Der Partnerschaftsverein steht in
erster Linie als Ansprechstelle und Mittler zwischen beiden
Regionen zur Verfligung und férdert die Kontaktaufnahme.
Eigene Aktivitaten oder Reisen finden nicht statt.
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Der Partnerschaftsverein férdert und unterstiitzt — im Rah-
men des Mdglichen auch finanziell — andere Kdrperschaften
und Karitative Institutionen in ihren Bemiihungen, der Ver-
stéandigung zwischen beiden Vélkern und ihrem Wohlerge-
hen zu dienen.

Die Inhalte der Partnerschaft sind:

» Hospitationen ukrainischer Arzte in den Bezirkskranken-
hausern in Bayreuth und Obermain;

¢ Hospitation der Psychiatrischen Crew des Bezirkskran-
kenhauses Bayreuth in den ukrainischen Krankenh&usern;

¢ Unterstitzung des Deutschen Transkarpatischen Fernse-
hens bei Berichten und Dokumentationen;

¢ Jugendbegegnungen in Zusammenarbeit mit der Katho-
lischen Landvolkbewegung Bamberg in Transkarpatien
und Oberfranken;

¢ Bezuschussung zur Beschaffung von medizinischem Er-
satzmaterial u. A. im Rahmen der finanziellen Mittel des
Vereins.

Bezirk Mittelfranken:

Die Basis der Bezirkspartnerschaft Limousin — Mittelfranken
sind 32 Kommunalpartnerschaften. Die tragende Saule ist
dabei der Austausch von Schilerinnen und Schilern. Dari-
ber hinaus férdert der Bezirk auch den Kulturaustausch und
die Begegnungen zwischen franzdsischen und deutschen
Berufsgruppen und Vereinen.

Das Limoges- und Limousin-Haus ist seit zehn Jahren
Ausdruck fur die Freundschaft zwischen den Stadten Firth
und Limoges sowie der Region Limousin und dem Bezirk
Mittelfranken.

Die Ubersicht (Anlage 1 — Auszug aus dem Jahresbericht
2013) gibt einen Uberblick iiber die Aktivitaten und Begeg-
nungen in Mittelfranken und Limousin.

Schwerpunkte der Zusammenarbeit der Bezirkspart-
nerschaft Woiwodschaft Pomorski — Mittelfranken sind
Schiler- und Jugendbegegnungen, der fachliche Austausch
und Kooperation in den Bereichen Kultur, Sport, Gesundheit
und Soziales und der landlichen Entwicklung.

Aktivitaten und Begegnungen in Mittelfranken und Woi-
wodschaft Pomorski im Jahr 2013 sind aus der Ubersicht
(Anlage 2 — Auszug aus dem Jahresbericht 2013) ersichtlich.

Mit dem Rundbrief ,Circulaire” sollen alle an der Regional-
partnerschaft Limousin — Mittelfranken — Pomorski Interessierte
erreicht werden. Der Brief berichtet tiber Aktuelles, Begegnun-
gen, Feste, Projekte, Fahrten und Jugendbegegnungen.

Bezirk Unterfranken:

Das Partnerschaftsreferat des Bezirks Unterfranken arbei-
tet eng mit dem Service Europe et international (= Referat
Europa und Internationales) des Generalrats des Calva-
dos, aber auch mit dem Bezirksjugendring und dem Mu-
sikpopularbeauftragten des Bezirks Unterfranken zusam-
men. Projektbezogen gibt es eine Zusammenarbeit mit den
Dienststellen der Ministerialbeauftragten, der Universitat
Wirzburg, dem deutsch-franzésischen Institut Erlangen,
dem franzosischenKulturinstitut Miinchen, dem Deutsch-
Franzosischen Jugendwerk und anderen Stellen. Informati-
onen hierzu sind im Einzelnen erhéltlich unter:
www.bezirk-unterfranken.de/partnerschaft/index.html

Das Partnerschaftsreferat beréat und hilft bei den ersten
Kontakten mit den franzdsischen Partnern und gibt Auskunft
Uber die Finanzierung der Partnerschaftsbegegnungen. Das

Leistungsspektrum des Partnerschaftsreferats umfasst da-
bei folgende Bereiche:
. Austausch im Jugendbereich

— Deutsch-franzésische Jugendbegegnungen, Multipli-
katorenfahrten u. v. m., gemeinsam mit dem Bezirksju-
gendring Unterfranken;

— Beteiligung franzdsischer Filmgruppen am Filmwettbe-
werb des Bezirksjugendrings Unterfranken;

— Austausch von Musikgruppen in Zusammenarbeit mit
dem Popularmusikbeauftragten des Bezirks Unterfran-
ken;

— Vermittlung von Praktikantenstellen fur Studenten und
Studentinnen aus dem Calvados in Unterfranken so-
wie fur unterfrankische Studenten und Studentinnen
im Calvados;

— Teilnahme am EU-Programm ,Européischer Freiwilli-
gendienst*;

— Dr. Franz-Gerstner-Reisestipendium fur Jugendliche
und junge Erwachsene ab 16 Jahren bis 27 Jahre;

. Kulturaustausch zwischen den Regionen

— Austausch von Ausstellungen;

— gegenseitiger Austausch von Musik- und Tanzgrup-
pen, Kinstlern, Autoren und Referenten bei Anldssen
von regionaler Bedeutung wie z. B. Europatage im
Calvados, franzdsische Kultur- und Genusswochen in
Unterfranken oder bei Sonderaktionen;

— Ausschreibung von Wettbewerben: z. B. Fotowettbe-
werbe;

. Jahrliche Vergabe des Partnerschaftspreises
an vorher festgelegte Zielgruppen fiir besondere Ver-
dienste um die deutsch-franzésische Partnerschaft

. Erlernen der Partnersprache

— Organisation von Franzdsischlehrertagen und Fortbil-
dungen fur Franzosischlehrkrafte in Zusammenarbeit
mit den Dienststellen der Ministerialbeauftragten fur
Gymnasien und Realschulen in Unterfranken;

— schulerorientierte Aktionen in unterfrankischen Schu-
len;

— Erfahrungsaustausch und Fortbildungen fur Franzo-
sischlehrende in Kindergarten und Grundschulen;

— Ausschreibung von Wettbewerben fur Kindergéarten
und Grundschulen (z. B. ,Salut, ¢ca va?“) und weiter-
fihrende Schulen;

— Franzdsischmediathek fir Kindergarten und Grund-
schulen;

. Betreuung/Vernetzung aller in Frankreich ver-
schwisterten Kommunen

— Organisation der Tage der Partnergemeinden,;

— Organisation von mehrtagigen Treffen mit Themen-
schwerpunkten fir gewahlte Vertreter sowie von Ver-
tretern von Partnerschaftskomitees aus Unterfranken
und aus Frankreich;

— Durchfliihrung von Europaseminaren;

— Hilfestellung bei der Beantragung von Zuschissen;

— Informationsabende (ber die Partnerschaft und die
Partnerregion;

— Herausgabe von monatlichen Rundbriefen und der
Zeitschrift ,Bonjour Unterfranken®;

— schnelle Informationsweitergabe Uber E-Mail-Verteiler

— aktuelle Informationen und Downloads im Internet;
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. Koodination der Zusammenarbeit des Partner-
schaftskomitees des Bezirks, des Bezirksjugend-
rings Unterfranken und der Jugendlichen in den
Partnergemeinden

. Beteiligung von Ausstellern aus dem Calvados an
der Mainfranken-Messe in Wiirzburg

Bezirk Schwaben:

Die wichtigste Saule der Partnerschaftsarbeit mit dem Dé-
partement de la Mayenne bilden die 23 schwabischen
Partnergemeinden. Das Europaburo ist in erster Linie An-
sprechpartner, wenn es um die praktische Partnerschaft vor
Ort geht. Insbesondere gewdahrt der Bezirk Zuschisse fur
Jugendbegegnungen aus und in Mayenne. Ferner werden
regelmafig Fortbildungen fir die Partnerschaftsbeauftrag-
ten organisiert, um neue Impulse fir die gemeindliche Part-
nerschaftsarbeit zu geben. Das Europabiro informiert regel-
maRig lber die Partnerregion und Uber die eigenen Projekte
oder die Projekte der Partnergemeinden, z. B. im Rahmen
seiner ,Schwaben-Mayenne-Info“. Es organisiert und fuhrt
aber auch eigene Projekte mit dem Conseil Général de la
Mayenne, insbesondere im Jugendbereich durch. So wurde
beispielsweise letztes Jahr anlasslich des 25-jahrigen Part-
nerschaftsjubilaums ein schwabenweiter Plakatwettbewerb
unter dem Titel ,Wir suchen Dich!* ausgeschrieben, um die
Jugend fiir die Partnerschaftsarbeit zu motivieren. Ebenso
finden regelmaRig vielféaltige Fachaustausche in den unter-
schiedlichsten Bereichen statt.

Wahrend in den Anfangen der Zusammenarbeit mit der
Region der Bukowina insbesondere die humanitare Hilfe
im Vordergrund stand, hat sich dieses in den letzten Jah-
ren und ganz besonders nach dem Beitritt Ruméniens in die
Europdische Union grundlegend gewandelt. Nun bilden die
~Hilfe zur Selbsthilfe” und der Strukturaufbau die Leitgrund-
satze der Arbeit mit der Region der Bukowina.

Auch hier bilden die Jugendbegegnungen einen Schwer-
punkt der Partnerschaftsarbeit. Sie werden direkt vom Euro-
paburo organisiert und durchgefuhrt. Dabei wird besonderes
Augenmerk auf das Erlernen der deutschen Sprache und
das Kennenlernen der schwabischen Kultur gelegt. Lang-
jahrige Beziehungen von schwabischen Schulen mit Schu-
len der Bukowina sind fester Bestandteil der Arbeit.

Aufgrund der sozialen Kompetenzen des Bezirks liegt
ein besonderer Fokus auf Partnerschaftsprojekten im sozi-
alen Bereich. So wurden in den letzten Jahren im Rahmen
von EU-finanzierten Fachaustauschen gemeinsam eine
Umstrukturierung und Modernisierung der Kinderheime im
ruménischen Partnerbezirk in Angriff genommen, die dazu
fuhrten, dass er zur Modellregion fiir ganz Rumanien in die-
sem Bereich erklart wurde. Ferner wurde vor drei Jahren in
Zusammenarbeit mit den psychiatrischen Kliniken des Be-
zirks ein langfristig angelegtes Projekt zur Eingliederung von
psychisch kranken Menschen in den Arbeitsmarkt initiiert.
Der Bezirk unterstutzt Projekte, um Lucken in der medizini-
schen Versorgung der Bevolkerung des Partnerbezirks zu
schlie3en.

In Kooperation mit dem Bukowina-Institut in Augsburg
pflegt das Europabiiro einen engen Kontakt zu den Univer-
sitéten in den Partnerregionen. In diesem Bereich liegt der
Schwerpunkt der Arbeit insbesondere auf der Unterstiitzung
der Germanistiklehrstihle an den Universitédten Suceava
und Cernowitz. Es findet ein reger Dozenten- und Studen-
tenaustausch statt, der sich Uber alle Fakultaten erstreckt.

Hervorzuheben ist in diesem Zusammenhang auch die Ein-
richtung eines Roboter-Labors an der Fakultét fur Mecha-
tronik der Universitat Suceava, die von einem in Augsburg
ansassigen Unternehmen geférdert wurde.

Eine Besonderheit in der Zusammenarbeit mit der ru-
manischen Partnerregion bildet die ,Info-Stelle des Bezirks
Schwaben” in Suceava, die im Jahr 2009 eingerichtet wurde.
Interessierte Personen, vor allem Schuler und Studenten, fin-
den Informationsmaterial Gber Schwaben und Bayern, eine
Bibliothek mit deutschsprachiger Literatur sowie die aktuellen
Tageszeitungen vor. Ferner werden hier regelmaRig Vortrage
mit deutschem oder schwébischem Bezug sowie Lesungen
und Filmabende in deutscher Sprache veranstaltet. Aul3er-
dem wurde eine deutschsprachige Jugend-Theatergruppe
sowie in Zusammenarbeit mit der Beratungsstelle fur Volks-
musik in Schwaben eine Volkstanzgruppe gegriindet.

Bereits im Jahr 2000 haben die Prasidenten des Bezirks
Schwaben und seiner drei Partnerregionen die Vereinba-
rung ,Vier Regionen fir Europa“ unterschrieben. Darin ha-
ben sie sich zur Durchfihrung gemeinsamer Projekte, vor
allem im kulturellen und im Jugendbereich verpflichtet. Aus
dieser Verpflichtung heraus wurde schon im Jahr 2002 die
Jugendbegegnung ,Vier Regionen fir Europa“ ins Leben
gerufen. Im jahrlichen Turnus treffen sich dabei Jugend-
fuBballmannschaften in einer der Partnerregionen, um ein
FuRballturnier auszutragen. Neben dem Sport steht das in-
terkulturelle Lernen im Vordergrund. Die Jugendlichen kén-
nen sich Uber Sprachbarrieren hinaus begegnen, sie lernen
die gastgebende Region sowie ihre Lebensweise und Kultur
kennen. Im Jahr 2009 wurde diese MafRnahme um ein kultu-
relles Projekt fur M&dchen aus den Partnerregionen erwei-
tert. Die Madchen musizieren gemeinsam, Gben Volkstanze
oder alte Handwerkstechniken. Im August 2014 wird die Ju-
gendbegegnung in Kempten stattfinden.

4. Wie werden die angebotenen Kooperationsformen/
Veranstaltungen von der Bevdlkerung angenom-
men und wie waren die bisherigen Erfahrungen
der Bezirke mit ihren Regionalpartnerschaften?

Bezirk Niederbayern:

Im Rahmen der Schulpartnerschaften kommen jahrlich

etwa 600 Schuler sowie rd. 200 Personen in den Kommu-

nalpartnerschaften in den Genuss der Foérderung durch den

Bezirk Niederbayern. Zusatzlich gibt es zahlreiche Partner,

die sich an Projekten und Veranstaltungen beteiligen (Som-

merAKTIVersitat). Die deutsch-franzdsischen Begegnungen

im Rahmen der Schul- und Kommunalpartnerschaften sind

von groRRer Gastfreundschaft und Herzlichkeit gepragt; zahl-

reiche echte Freundschaften haben sich in den letzten 20

Jahren entwickelt.

Bezirk Oberfranken:

Die Partnerschaft hat sich in den vergangenen Jahren gut
entwickelt und wird durch die Projektgruppen im Partner-
schaftsverein weiter ausgebaut. Auf beiden Seiten besteht
die Entschlossenheit, die partnerschaftlichen Beziehungen
zwischen den Regionen auch in Zukunft auszubauen und zu
entfalten. Die positive Entwicklung der partnerschaftlichen
Beziehungen wird durch gezielte Projekte fortgefiihrt.

Bezirk Mittelfranken:

Bei der Regionalpartnerschaft Limousin — Mittelfranken
kommen jahrlich etwa 3.000 Personen im Rahmen von Be-
gegnungsmalnahmen zusammen. Die tatsachlichen Zah-
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len dirften jedoch erheblich héher sein, da nur die dem Be-
zirk bekannt gewordenen Begegnungsmalnahmen erfasst
sind. Darlber hinaus finden eine Reihe der Begegnungs-
maflnahmen wie auch viele private Besuche und Gegen-
besuche statt, fur die keine Zuwendungen geleistet werden
und deshalb dem Bezirk nicht bekannt sind.

Waren es bei der Regionalpartnerschaft Woiwodschaft
Pomorski — Mittelfranken im Jahr 2000 lediglich 13 Grup-
pen mit insgesamt 255 Personen, die an einer durch den
Bezirk geforderten Begegnungsmalinahme teilgenommen
haben, so waren es im Jahr 2013 insgesamt 31 Gruppen
mit 683 Personen. In den letzten zehn Jahren schwankte
die Teilnehmerzahl der BegegnungsmafRnahmen zwischen
Woiwodschaft Pomorski und Mittelfranken zwischen 600
und 800 Personen. Die tatsachlichen Zahlen dirften auch
hier héher einzuschéatzen sein.

Bezirk Unterfranken:

Im Bezirk Unterfranken gibt es insgesamt mehr als 90 Kom-
munen mit Partnerschaften in ganz Frankreich, hiervon
unterhalten 39 Kommunen eine Partnerschaft mit Gemein-
den im Departement Calvados. Der Vernetzungsgrad der
Akteure im deutsch-franzdsischen Bereich ist sehr fortge-
schritten, die Angebote des Partnerschaftsreferats werden
sehr gut angenommen.

Bezirk Schwaben:

Die Partnerschaftsarbeit des Bezirks Schwaben ist sowohl
durch die Arbeit in den Partnergemeinden als auch Uber die
schwabenweiten Veranstaltungen und Projekte des Europa-
biiros in der breiten Offentlichkeit sehr prasent. Regelmé-
Rig informiert das Europabiiro im Rahmen des jahrlichen
Europatages und bei anderen Anlassen Uber seine Arbeit.
Schwabenweite Veranstaltungen werden dazu genutzt, die
Kultur oder das Handwerk unserer Partnerregionen vorzu-
stellen. Mittlerweile fragen aus eigenem Antrieb Gemeinden
und Kultureinrichtungen um eine Mitwirkung der Partnerre-
gionen bei eigenen Projekten an, um diese ,bunter werden
zu lassen.

5. Wie viel Geld wird je Regionalpartnerschaft pro
Jahr investiert (bitte sortiert nach bayerischem
Bezirk)?

Bezirk Niederbayern:

Beim Bezirk Niederbayern stehen jahrlich 50.000 € fir die

Regionalpartnerschaft mit dem Département Oise zur Ver-

fugung.

Bezirk Oberfranken:

Der Verein erhélt eine Zuweisung gemaf den Richtlinien fiir
die Gewahrung freiwilliger Zuwendungen des Bezirks Ober-
franken in H6he von 10.000 € jahrlich.

Bezirk Mittelfranken:

Dem Bezirk Mittelfranken standen fir seine Regionalpart-
nerschaften in den Jahren 2012 und 2013 Mittel in H6he von
je 180.600 € zur Verfugung. Im Jahr 2014 stehen Haushalts-
mittel in H6he von 200.600 € zur Verfligung.

Bezirk Unterfranken:

Das Haushaltsvolumen ,Volkerverstandigung und Partner-
schaften” betragt fur das Jahr 2014 281.300 € (saldiert, Per-
sonalkosten inbegriffen).

Bezirk Schwaben:
Fir die Partnerschaftsarbeit des Bezirks Schwaben stehen
im Jahr 2014 insgesamt 115.000 € zur Verfligung.

a) Werden die Regionalpartnerschaften vom Frei-
staat Bayern gefordert?
Die Regionalpartnerschaften werden vom Freistaat Bayern
nicht finanziell geférdert.

b) Wenn ja, in welcher Form und welchem Umfang?
entfallt.



Anlage 1

Regionalpartnerschaft Limousin - Mittelfranken
2013 - Begegnungen in Mittelfranken
Datum
2013 Partner in Miitelfranken Partner im Limeusin Anmerkungen
13.02.-16.02. |BIOFACH Niirnberg, Interbio Limousin Teilnehmer Stand Biofachmesse
Comité Régional du Tourisme du Teilnahme mit Stand an Messe
27.02.-03.03, |Freizeitmesse Limousin, Limoges “Freizeit" in NUmberg
7.-15.03. Bezirk Mittelfranken Lycée Bourdan Guéret Schilleraustausch
Markgraf-Georg-Friedrich- Collége Eugéne Freyssinet,
10.03.-17.03. [Realschue Heilsbronn Objat Schileraustausch
14.03.-22.03. |Leibniz-Gymnasium-Altdorf Lycée Jean Favard in Guéret Schileraustausch
Collége Maurice Génévoix,
14.03.-22.03. |Peter-Vischer-Schule, Numberg [Couzeix Schiuleraustausch
Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium,
15.03.-22.03. |Oberasbach Collége Martin Nadaud, Guéret |Schilleraustausch
2. -4.04. Stadt Lauf a. d. Pegnitz Brive fa Gaillarde Partrnerschafistreffen
Laurentius-Realschule Colleges in Eymoutiers und in
08.04.-13.04. |Neuendettelsau Pierre-Buffiére Schiileraustausch
“Cafe de 'Elysee" Veranstaltung
Deutsch-franzdsisches institut zum 50. Jahrestag des deutsch-
25.04. Erlangen franzdsischen Vertrages
5 ' Delegation aus Panazol in Markt
Erlbach zur Unterzeichnung der
' Urkunde zur
26.04.-30.04. {Markt Erlbach Partnergemeinde Panazol Kommunalpartnerschaft
Christoph-Jacob-Treu-
30.04.-06.05. |Gymnasium, Lauf Lycée Cabanis, Brive Schilleraustausch
130.04. -
'02.05. Komitee Uffenheim Komitee Egletons Walpurgi-Fest
Komitee fir
Stadtepartnerschaften Egletons- [Partnerstadt Egletons u. Collége
Uffenheim u. Christian-Bomhard- |Albert Thomas und Lycée
Ende April Schule Uffenheim Caraminot, Egletons Schiileraustausch
Georg-Wilhelm-Steller- Lycée Jean-Baptiste Darnet, St.
02.05.-10.05. |Gymnasium Bad Windsheim Yrieix-la-Perche Schiileraustausch
Schiilergruppe in Roftal,
Deutsch-Franzésischer Unterbringung in Gastfamilien,
Freundschaftskreis Rof¥tal e.V., |Partnergemeinde Auzances, Programm mit Mittelschule
07.05.-12.05. {RoRtal Collége Jean Beaufret Auzances |Roftal
07.5.-02.6. |Kunstlerkreis Lauf Knstlerkreis Brive Ausstellung
DB Neiz AG {Regionalbereich  |Eisenbahnmitarbeiter aus dem
08.05.-13.05, |Sid) Limousin Fachbegegnung
Freundeskreis Burgoberbach-
08.05.-12.05. |Bujaleuf e.V. Partnerstadt Bujaleuf Burger- und Jugendbegegnung
Burger- und Jugendbegegnung
anlassl. zum Jubildum 20Jahre
Partnerstadt Guéret und Deutsch-Franzésischer
Partnerstadi Puck, Feuerwehr Freundeskreis Stein, Feuerwehr
08.05.-12.05. {Stadt Stein Guéret Guéret
09.05.-17.05. |Leibniz-Gymnasium, Altdorf Lycée Jean Favard, Guéret Schileraustausch
Lycée Agricole de Limoges Les
12.05.-18.05. |Staatliche Berufsschule | Furth |Vaseix Schiileraustausch
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Regionalpartnerschaft Limousin - Mittelfranken
2013 - Begegnungen in Mittelfranken
Staatliches Berufliches
Schulzentrum Ansbach, Lycée Agricole la Faye, St.Yrieix-
12.05.-18.05. jAuflenstelle Triesdorf la-Perche Schilleraustausch
150 Jahre Jubildum Feuverwehr
24.-26.05. |Uffenheim/ Feuerwehr Egletons / Feuerwehr Uffenheim
5.05. - 31.08. |Dietenhofen Flavignac Praktikant/ Ferienarbeiter
130 Jahre
Kommunalpartnerschaft, Barger-
23.05.-26.05. |Stadt Wassertr(idingen Parinerstadt Bellac und Jugendbegegnung
Mai 13} Stadt Wolframs-Eschenbach Partnerstadt Donzenac Biirger- und Jugendbegegnung
9. -22.06.
28.07. -
03.08. Markt Erlbach Panazol Urlaub
01.-07.06. |{Grundschule Rudolishoh, Lauf |Grundschule, Brive Schilerbesuch
28.06. - 01.7. |STV Deutenbach e.V., Stein FuRball-Club E.S. Guéret Sportbegegnung
05.-08.07. |Gunzenhausen Isle Birgerfest
7.-14.07.  |DFFK Stein Comité Jumelage Guéret Gutscheingewinner
Comité de Jumelage St-Laurent
15.-27.7. DFFv. Weihenzell Vallée de la Gorr Praktikum, Ferienarbeit
Realschule Schioss
30.06.-05.07. |Schwarzenberg Collége Beaulieu
06.7. - 3.08. |DFFK Zimdorf Bourganeuf Ferienarbeiter
03.-10.08. |Oberasbach AGD Jugendbegegnung
25 Jahre
Freunde von St. Hilaire e.V., Kommunalpartnerschaft
22.08.-26.08. [Gutenstetten Partnergemeinde St. Hilaire Biirger- und Jugendbegegnung
Sommer/Herb
st Markt Schopfloch St-Hilaire-Peyroux Privatbesuch
Sommer Gunzenhausen Isle Praktikum, Ferienarbeit
06. - 10.09. |Gunzenhausen Isle Kirchweih
Collége Maurice Génévoix,
26.09.-04.10. |Peter-Vischer-Schule, Nimberg |Couzeix Schileraustausch
Comité de Jumelage St-Laurent
3.-6.10. DFFv. Weihenzell Vallée de la Gorr Blrgerbegegnunug, Feuerwehr
Oskar-Sembach-Realschule,
10.-17.10.  |Lauf Collége d'Arsonval,Brive Schuleraustausch
10.10.-19.10. |Hardenberg-Gymnasium Fuirth  |Lycée Gay Lussac, Limoges Schiileraustausch
07.11.-14.11. |Senefelder-Schule Treuchtlingen |Collége Jean Rebier Isle Schiuleraustausch
29.11. - 1.12. |DFFK Zisndorf Bourganeuf Weihnachtsmarkt
30.11.-212. [Markt Eckental Comité Ambazac Weihnachtsmarkt
Delegation aus Guéret und
Teilnahme mit Stand am
28.11.-02.12. |Stadt Stein Partnerstadt Guéret Weihnachtsmarkt in Stein
Staatliche JGS-Realschule
02.12.-16.12. [Feuchtwangen Collége Donzelot Limoges Schiileraustausch
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Regionalpartnerschaft Limousin - Mittelfranken
2013 - Begegnungen in Mittelfranken
Collége Anna de Noailles,

03.12.-12.12. |Gymnasium Scheinfeld Larche Schiileraustausch
06.-09.12. |GroRhabersdorf Aixe-sur-Vienne Weihnachtsmarkt
07.- 10.12. Oberasbach AGD Weihnachtsmarkl
6.-8.12. Komitee Uffenheim Komitee Egletons Weihnachtsmarkt

Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium,
13.12.-20.12. |Oberasbach Collége Martin Nadaud, Guéret Schileraustausch
7.-10.12. Markt Eribach Panazol Weihnachtsméarkie
25 -28.12. |Obemeichenbach Saint-Robert Privatbesuch
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Regionalpartnerschaft Limousin - Mittelfranken
2013 - Begegnungen im Limousin
Datum
2013 Partner in Miltelfranken Partner im Limousin Anmerkungen
07.03.-15.03. |Gymnasium Stein Lycée Pierre Bourdan, Guéret  |Schileraustausch
07.03.-16.03. |Hardenberg-Gymnasium Furth |Lycée Gay Lussac, Limoges Schuleraustausch
Christoph-jacob-Treu-
08.03.-16.03. |Gymnasium Lauf Lycée Cabanis, Brive Schiileraustausch
Schileraustausch -
Auzubildende Bereiche
Staatl. Berufliches Schulzentrum |Lycée Agricole la Faye, St. Yrieix{Landwirtschaft und
10.03.-16.03. |Ansbach, AuRenstelle Triesdorf [la-Perche Milchwirtschaftl. Laboranten
14.03.-22.03. |Leibniz-Gymnasium Altdorf Lycée Jean Favard, Guéret Schileraustausch
Georg-Wilhelm-Steller- Lycée Jean-Baptiste Darnet, St.
14.03.-22.03. |Gymnasium Bad Windsheim Yrieix Schileraustausch
Simon-Marius-Gymnasium,
15.03.-24.03. |Gunzenhausen Lycée Auguste Renoir, Limoges [Schileraustausch
Dietrich-BonhoefferRealschule, |Collége Bonneaud, Nexon und
16.03.-23.03. |Neustadt a.d.Aisch Collége Ronsard, Limoges Schiileraustausch
ASV Zirndorf e.V., Abteilung Top-Spin-Club Bourganeuf, Sport-Begegnung,
28.03.-01.04. |[Tischtennis, DFFK Zirndorf Comité Jumelage Wanderwoche
Freie Waldorfschule Trainingswoche Sport deutsch-
08.04.-15.04. |Wendelstein Partnerschaftskomitee St. Junien|franzdsische Schiler-Gruppe
’ Erstbegegnung far
19.04.-22.04. |Markt Colmberg Partnergemeinde Aubazine Kommunalpartnerschatft
Gymnasium Scheinfetd Collége Anna de Noailles,
29.04.-05.08. |Realschule Scheinfeld Larche Schilleraustausch
29.04.-13.05. |Realschule Feuchtwangen Collége Donzelot, Limoges Schiileraustausch
Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium
30.04.-08.05. |Oberasbach Collége Martin Nadaud, Guéret |Schiileraustausch
Werner-von-Siemens- Lycée Suzanne Valadon,
30.04.-08.05. |Gymnasium, Weillenburg Limoges Schileraustausch
04. - 23.05. Oberasbach AGD Radtour
05. - 10.05. PZ - Leserreise Stadt Brive 39. Leserreise
08. - 12.05. Oberreichenbach Saint-Robert Birgerbegegnung
Collége Louis Timbal,
09.05.-16.05. |Mittelschule Burgthann Chéateauponsac Schileraustausch
Birger- und Jugendbegegnung,
Blaskapelle der Freiwilligen
Feuerwehr zu Konzerten im
09.05.-12.05. {Gemeinde Neuendettelsau Partnergemeinde Treignac Limousin
Partnerschaftskreis Ambazac-
08.05.-12.05. |Eckental Partnergemeinde Ambazac Burger- und Jugendbegegnung
Partnerschaftsverein
09.05.-12.05. |Schillingsfurst - Chamberet Partnergemeinde Chamberet Birger- und Jugendbegegnung
Markgraf-Georg-Friedrich- College Eugéne Freyssinet,
42.05.-18.05. |Realschule Heilsbronn Objat Schiileraustausch
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Partnergemeinden in Limoges
16.05.-21.05. [Stadt Stein Partnerstadt Guéret und in Feytiat
17.05.-20.05. [STV Deutenbach e.V., Stein FuBball-Club Guéret Sport-Begegnung
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Regionalpartnerschaft Limousin - Mittelfranken
2013 - Begegnungen im Limousin
3. Internationales Treffen der
Bezirk Mittelfranken und Region Limousin und Partnerregionen und
Parinergemeinden in Vereinigung der Partnergemeinden in Limoges
17.05.-21.05. |Mittelfranken Parinergemeinden im Limousin [und in Feytiat
Schiler/innen des P-Seminars;
Interviews zu Regional- und
Kommunalpartnerschaften
Limousin - Mittelfranken wahrend
Platengymnasium Ansbach, P des 3. Internationalen Treffen in
17.05.-19.05. [Seminar : Limoges und in Feytiat
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Christian-von-Bomhard Schule Partnergemeinden in Limoges
17.05.-19.05. [Uffenheim und in Feytial
Kuituraustausch-Teilnahme einer
Partnerschafisausschuss Trommlergruppe aus Hilpoltstein
17.05.-19.05. [Hilpoltstein Canton Seihac am Europamarkt in Limoges
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Freundeskreis Isle- Partnergemeinden in Limoges
17.05.-20.05. [Gunzenhausen e.V. Partnerstadt Isle und in Feytiat
Teilnahme Auzances und Rofital
Deutsch-Franzésischer Comilé de Jumelage Auzances- |mit Stand am 3. Internationalen
17.05.-21.05. |Freundeskreis Roltal e.V. Rofital Treffen der Partnergemeinden
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Partnergemeinden in Limoges
16.-20.05. [Gemeinde GroRhabersdorf Stadt Aixe-sur-Vienne und in Feytiat
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Parinergemeinden in Limoges
18. - 21.05. Dietenhofen Flavignac und in Feytiat
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Partnergemeinden in Limoges
17.05.- 21.05. |DFFK Zirndorf Bourganeuf und in Feytliat
Teilnahme am 3. Internationalen
Treffen der Partnerregionen und
Partnergemeinden in Limoges
17. - 19.05. Markt Erlbach Panazol und in Feytiat
15 Jahre
Kommunalpartnerschaft Rof3tal -
Auzances, Biirger- und Jugend-
Deutsch-Franzésischer Begegnung in Auzances,
Freundeskreis Rofital e.V., Comité de Jumealage Auzances-| Teilnahme des Musikzuges
17.05.-21.05. |RofRtal Rofital RoBtal
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Anlage 2
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2013 - Regionélpartn erschaft Mittelfranken - Woiwodschatft I"ommern
Begegnungen in Mittelfranken

Datum
2013

Partner in Mittelfranken

Partner in Woiw. Pommern

Anmerkungen

19.01.2013|Markt Uehlfeld

Partnergemeinde Trabki Wielkie

Kulturaustausch, Konzert bei
Neujahrs-Empfang in Uehtfeld

Stadt Herrieden / Galerie in der

Kulturaustausch, Ausstellung
"Junge Kunst aus Polen -

26.03.-21.04. |Zehntscheune Hertieden Malerei aus Pommem"
Deutsch-Polnischer Biirger- und Jugendbegegnung,
Partnerschaftsverein Uffenheim Teilnahme am Walpurgifest und
20.04.-02.05 |e.V., Uffenheim Partnerstadt Kalbudy Walpurgi-Umzug
Birger- und Jugendbegegnung
anlassl. des 20jghrigen
08.05.-12,05, [Stadt Stein Partnerstadt Puck Jubiltums des DFFK Stein
30.05.-02.06. |STV Deutenbach e.V., Stein Zatoka Puck Sportler-Begegnung (Fullbalf)
06.06.-11.06. |Grundschule Wendelstein Skzola Podstawowa Zukowo Begegnung
Schiiler/Lehrkrafte/Eltern
08.06.-10.06. |Gartenbau-Verein und Imker-  {Gartenbau-Verein und Imker- Erfahrungsaustausch
Verein Stein Verein Puck -
30.05.-02.08. }STV Deutenbach e.V., Stein Zatoka Puck Jugendbegegnung
13.08.-21.06. |Europa-Union Deutschiand; Liceum Rumia und Prof. Jerzy  |Prof, Jerzy Grzywacz als
Kreisverband Niurnberger Land  |Grzywacz Zeitzeuge in Gymnasien in
e.V., Altdorf - Lauf, NEA und Schwabach
13.08.-21.08. |Christoph-Jacob-Treu- Liceum Rumia Schilleraustausch
Gymnasium Lauf
17.08.-24.08. |Georg-Wilhelm-Steller- 3. Licsaum Sopot Schiferaustausch
Gymnasium Bad Windsheim _ ' 8 H
21.06.-24.06. |Baliett Centrum Lauf Ballettschule in Danzig deutsch-polnische Ballettgala
mit den Absolventen der-
Ballettschule in Danzig
Delegation Blirgermeister und
Stadtverwaltung Puck -
Erfahrungsaustausch, Blrger-
23.08.-26.08. |Stadt Stein Partnerstadt Puck und Jugendbegegnung
12.09.-17.09. |Deutsch-Polnischer Partnerstadt Uffenheim Begegnung Schiler- und
Partnerschaftsverein Uffenheim Lehrergtuppe
e.V.,Uifenheim
28.11.-02.12. |Stadt Stein Partnerstadt Puck Delegation aus Puck und

Teilnahme mit Stand am
Weihnachtsmarkt in Steln
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Begegnungen in Wolw. Pommem

2013 - Regionalpartnerschaft Mittelfranken - Woiw, Pommern
Begegnungen in Woiwodschaft Pommern
Datum
2013 Partner in Mittelfranken Partner in Waoiw. Pommem Anmerkungen
Museen in Puck und Miastko:
Ausstellungen des Kultur-
zentrums Ostpreussen "Entlang
der Weichsel und der Memel -
Historische Landkar-ten und
Stadtansichten” und "Die Kulturaustausch
Kulturzentrum Ostpreussen, Geschichte des Deutschen Aussteliungsertffnungen 08.02.
Feb-Marz _|Ellingen - Ordens" und 09.02.2013
|Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium
23.04.-30.04. |Oberasbach Liceum In Gdynla Schilleraustausch
Polenreisen Nilmberg in
Zusammenarbeit mit DPGF e.V,,
Nlrnberg und Bezirk
04.05.-11.05. |Mittelfranken div. Partner in Woiw, Pommem |Biirger- und Studienreise
Blirger- und Jugend-Begegnung,
Unterzeichung der Urkunde zur
18.05.-26.05. |Markt Uehifeld Partnergemeinde Trabki Wielkie |{Kommunalpartnerschaft
Polenreisen Nlimberg in
Zusammenarbeit mit DPGF e.V.,
Nirnberg und Bezirk
25.05.-01.06. |Mittelfranken div. Partner in Woiw, Pommern |Blrger- und Studienreise
|Deutsch-Polnischer
Partnerschaftsverein Uifenhaim
27.08.-01.07. |e.V., Uffenheim Partnerstadt Kolbody Burger- und Jugendbegegnung
Delegation der Stadt Stein In
18.07.-22.07. |[Stadt Stein Partnerstadt Puck Puck, Erfahrungsaustausch
Musikverein "Zeitvertreib” Musik- und Tanz-Gruppe Ziemia |Teilnahme an Intemationatem
24,07.-29.07, |Ulsenheim, Markt Nordhelm Leborska, Lebork Musik-Festival in Lebork
Teilnahme an Aussteilung
Kunsthaus Reitbahn 3 - Kinstler-Gruppe in Wolw., zusammen mit Kiinstlsrn aus
Aug./Sept. Kunstlergruppe Pommern Wolw. Pommern und Limousin
Teilnahme am Internationen
: Kinstlertreffen und Workshop in
01.08.-12.09. |Stadt Stein _ Partnerstadt Puck Puck
Christoph-Jacob-Treu-
19.09.-28.08. |Gymnasium Lauf Liceum In Rumla Schileraustausch
Stadt Stein und Partnerstadt Puck und
03.10.-07.10, |Sportschiitzen Stein Sportschitzen Puck Sport-Begegnung Sportschiltzen
Reglonalpartnerschaft
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